



大会 安全理事会

Distr.: General
27 February 2006
Chinese
Original: English

大会
第六十届会议

安全理事会
第六十一年

议程项目 39、40、70 和 71(b)

联合国难民事务高级专员的报告：有关难民、
回返者和流离失所者的问题和人道主义问题

阿塞拜疆被占领土的局势

人民自决的权利

人权问题：人权问题，包括增进人权和基本
自由切实享受的各种途径

2006 年 2 月 24 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

十八年前，亚美尼亚人在苏姆盖特遭受集体迫害，标志着阿塞拜疆屠杀及后来灭绝其境内近 50 万亚美尼亚人的开始。从 1988 年到 1990 年，在阿塞拜疆三大城市苏姆盖特、基罗瓦巴德(占贾)和首都巴库，被蓄意操纵的阿塞拜疆民众大肆屠杀亚美尼亚人。1988 年 2 月 27 日，阿塞拜疆人在巴库以北 20 英里的工业城市苏姆盖特发动为期三天的暴行，屠杀该市的广大亚美尼亚少数族裔，并抢劫和毁坏他们的财产。而在这一事件之前，一波反亚美尼亚的言论和集会在 1988 年 2 月已席卷整个阿塞拜疆。大部分受害者在遭受殴打和折磨后被活活烧死。杀人犯在阿塞拜疆当局的全力支持下，肆无忌惮地对亚美尼亚人实施非人罪行。

策划苏姆盖特事件，是为了掩盖和隐藏纳戈尔诺-卡拉巴赫人民在 70 年屈服于阿塞拜疆非法统治之后合法且和平地争取自决这一事实。纳戈尔诺-卡拉巴赫人民选择以符合宪法的和平道路行使权利，而阿塞拜疆当局的回应却是集体迫害和屠杀亚美尼亚人。苏姆盖特屠杀是有预谋的，为的是将纳戈尔诺-卡拉巴赫问题从一个和平、民主和合法的进程转变为暴力对抗。



这是第一次在当时的苏联境内发生族裔清洗。国际社会对这些骇人事件的回应是明确的。1988年7月7日，欧洲议会通过决议，谴责苏姆盖特的屠杀¹，其中写道：

“欧洲议会，

“……

“B. 考虑到纳戈尔诺-卡拉巴赫自治区历史上属于亚美尼亚(现居民80%为亚美尼亚人)，该地区于1923年被任意并入阿塞拜疆，1988年2月亚美尼亚人在阿塞拜疆城市苏姆盖特遭到屠杀，

“C. 由于政治局势不断恶化，导致苏姆盖特出现反亚美尼亚人的集体迫害事件和巴库发生多起严重暴力行为，这本身就已威胁到阿塞拜疆境内亚美尼亚人的安全，

“1. 谴责阿塞拜疆境内针对亚美尼亚示威者的暴力行为；

“2. 支持亚美尼亚少数族裔与亚美尼亚社会主义共和国统一的要求；

“……

“4. 还吁请苏联当局确保目前生活在苏联阿塞拜疆境内的50万亚美尼亚人的安全，并确保依照苏联法律，惩处那些因煽动或参与集体迫害亚美尼亚人而犯罪的人。”

对和平解决纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突而言，理解苏姆盖特事件是至关重要的，因为时至今日，恶毒煽动反亚美尼亚仇恨的行为仍在阿塞拜疆继续存在。

当时和现在，阿塞拜疆领导人都从未表示过对族裔清洗亚美尼亚人的痛悔。他们反而直接和间接地鼓动建立一个怂恿和纵容暴力罪行的环境，以便屠杀阿塞拜疆境内的亚美尼亚人。在苏姆盖特集体迫害事件发生时为阿塞拜疆总检察长的伊利亚斯·伊兹迈罗夫表示，“集体迫害的实施者现已身负重任，到议会就职”（《镜报》，2003年2月21日）。

时至今日，纵容犯罪仍在变本加厉。继在布达佩斯发生恶性事件，一名参加北约“和平伙伴关系”培训方案的亚美尼亚军官熟睡时被一名阿塞拜疆军官用斧头残忍杀害之后，阿塞拜疆境内竟然成立了所谓的“声援委员会”，支持这名阿塞拜疆军官，并将凶手描绘成英雄。就在不久前，凶手还被阿塞拜疆一个政党封为“年度风云人物”。

令人忧虑的事情有很多，因为阿塞拜疆领导人从未停止实施族裔清洗政策，而且未受惩罚。例如，为疯狂抹煞一切亚美尼亚人的足迹，他们已开始刻意毁坏

¹ 另见 S/2004/168。

纳希切万(朱利法)境内有几百年历史的亚美尼亚遗址。更加令人不安的是,此事发生之时,国际社会正在明确采取步骤,强调尊重人民的文化和宗教多样性。这些令人愤慨的行为已受到国际社会的强烈批判。就在几天前的2006年2月16日,欧洲议会已通过决议,谴责在纳希切万(朱利法)境内有计划、有步骤地毁坏亚美尼亚十字架石。

阿塞拜疆当局及其军国主义政策所滋生和鼓动的战争言论会对和平进程的前景产生不利影响,并导致此类骇人听闻的行为,这并不令人吃惊。所有这些只会增加对阿塞拜疆社会在阿塞拜疆最高领导人这种鼓动和实际仇恨宣传的作用下,越发侵略成性的关切。伊利哈姆·阿利耶夫总统一再告诉本国国民,阿塞拜疆可以在卡拉巴赫发动一次新的战争。就在上个星期,继总统率先在社会上鼓动侵略并抛出战争言论之后,阿塞拜疆议会的一位议员哈瓦·玛梅多娃说:“到了将亚美尼亚人赶出地球的时候了。”如今,号召通过军事手段解决纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的言论在巴库已比比皆是。这一狂热行为的后果必然是增加不信任和不安全,并给整个谈判进程造成负面影响。

该区域和平只有在各国相互信任的情况下才有可能实现和维持,而信任又唯有通过消除紧张局势和停止仇恨宣传才能建立,从而使民众接受和平,并营造一个有利于持久解决纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的环境。

请将本信作为大会议程项目39、40、70和71(b)下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

阿尔缅·马尔季罗相(签名)